

8800 健兒興致高不怕雷 半馬腰斬 80 人受影響 黃雨又如何 街馬笑着跑

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)昨日啓德郵輪碼頭舉行馬拉松,雖然賽事期間天降豪雨,天文台更發出黃色暴雨及雷暴警告,但8,800名健兒依然興致高昂。曾參加今年渣打馬拉松的健兒李先生,兩次參賽都遇上暴雨,笑言:「真係估唔到個天氣」,指天雨路滑令上落斜路及轉彎更具難度,多少影響了水準,不過勝在現場氣氛熱鬧,比賽成績倒是其次。不過,大會於10時半宣佈天雨的關係,終止跑上觀塘繞道的半馬賽事,約80人受賽事終止影響而未能完成,但未有影響比賽的名次。

由「全城街馬」主辦的第三屆「香港街馬@九龍東2016」設有10公里及半馬賽事,今年參加人數有8,800人(見表),去年則逾7,000人。

啓德開跑 派「袋」遮風雨

賽事由啓德郵輪碼頭開跑,沿途經過觀塘海濱長廊、Mega Box、德福花園及九龍灣運動場;其中半馬賽事會跑上觀塘繞道。早上8時半及9時10分,分別是半馬及10公里的起跑時間。而天文台分別於8時15分及9時30分,先後發出雷暴警告及黃色暴雨警告。

始料不及的大雨,令不少人失預算,重演渣馬「落湯雞」的情況。不少跑手衝線後,都披上由大會臨時派發用垃圾袋裝裝而成的雨衣,有選手指有助保暖及遮擋風雨,聊勝於無。

滿意成績 點讚氣氛好

參加半馬賽事的李先生表示,上次渣馬及今次街馬都遇上豪雨,坦言:「都沒有辦法」,最終用了1小時26分鐘完成,尚算滿意結果。他說,天雨路滑,觀塘繞道需要上落斜,需要特別小心,亦較難發力。另外,他指部分跑道為地盤,特別多沙石,跑步亦要較留神。他稱讚大會的封路措施安排妥當,沿途亦有很多工作人員提醒注意路滑,認為氣氛良好。

10公里選手許先生表示,跑到尾段雨勢非常大,有一定挑戰,不過指自己「一直有操開」,認為尚算可以接受。對於賽事期間懸掛黃色暴雨及雷暴警告,他認為雖然當時四周的確「橫風橫雨」,但認為只要自己多加留神,就沒有危險。

盼「開綠燈」跑到將軍澳

資深跑手黎可基今次奪得半馬賽事壯年組冠軍。他表示,「即使專業跑手遇上天雨,表現都會減少」。因此對於一般跑手而言,會有一定壓力。他估計,隨著體育推廣,香港會愈來愈多人喜歡跑步,不少人跑步為健康,而不着緊成績。他又指,現時「全城街馬」尚未有全馬,希望當局「開綠燈」,讓跑手跑得更遠,「起碼跑到將軍澳」。

林鄭領會:有夢有可能

大會邀請了政務司司長林鄭月娥、教育局局長

吳克儉出席及主持開幕典禮和鳴槍。林鄭月娥致辭時提到,數年前對於「全城街馬」提議在九龍東籌備馬拉松賽事,「當時心想,是否可以成事?」然而這次成功經驗,讓她感到:「只要有夢想,無事不能。」

她又指,相信有不少跑手已經連續三年參加街馬賽事,認為跑步是非常好的運動,因為無論對毅力及意志也是挑戰,最後祝願跑手們「Have a great run!」

街馬小資料

- 參賽總人數: 8,800人 (半馬4,700人; 10公里4,100人)
- 完成賽事: 約九成跑手
- 約80人受賽事終止所影響, 未能完成賽事
- 經大會處理的傷者: 53人
- 送院個案: 7宗

資料來源:「香港街馬@九龍東2016」 製表: 翁麗娜



■ 翟文鳳(左三)及戴劍平(左二)。翁麗娜攝

無懼「行路都痛」 刀片女愛追風



一般跑手面對昨日「橫風橫雨」的天氣,也不免感到吃力;對於一眾截肢健兒來說,更是殊不簡單。第二次參加「全城街馬」的刀片跑手翟文鳳,偕多名截肢友人參加10公里比賽,不過暴雨影響其表現,最終被迫於3.5公里折返,但笑言「來回合共都跑了7公里!」

現年39歲的翟文鳳回憶起,醫生曾指她活不過20歲,所以如今仍能感受雙腳跑步的感覺,很滿足。

文鳳患有先天性血管腫瘤,整條右腿血管都有腫瘤,11年前截去右小腿,學習使用義肢,近年則學習使用跑步專用的刀片義肢。她透露,目前自己由盆骨、脊骨以至肝臟仍然有腫瘤,早前亦因此切除脾臟,坦言「每行一步路都痛」,有時甚至需要服食止痛藥,「但是想跑步的感覺很強烈。」

文鳳表示,刀片義肢不易控制,遇上天雨路面濕滑、地上的沙石,容易使其右腳失去平衡,亦需要比一般人花上更多體力去平衡身體。暴雨下仍堅持出戰,她稱全因享受跑步時帶來的滿足感,成績反而並不重要,「自己最珍惜是仍然可以跑。」

喜歡參賽 體驗傷健共融

另一位40歲的截肢健兒戴劍平,11歲時因交通意外截去整條右腿,但沒有阻礙對跑步的熱誠,跑齡至今已逾13年,亦有參加今年渣打半馬,進一步挑戰自我。

他表示,自己很喜歡參加不同的賽事,認為不分彼此參賽,才是真正的傷健共融,又指昨日因天雨路滑,身旁已有跑友立即扶他,認為氣氛很好。 ■記者 翁麗娜

街馬53傷 蘇志威暈倒

香港文匯報訊(記者 杜法祖)黃雨期間,本港普遍地區均雷電交加,由昨晨8時至中午12時共錄得超過240次雲對地閃電。

在雷暴及黃雨惡劣天氣下,外出活動的市民大受影響,當中除昂坪360纜車服務一度要暫停外,參與「香港街馬@九龍東2016」賽事的近九千名健兒在狂風暴雨下更顯狼狽,大會收到約53宗受傷報告,參與該賽事的草艇三子,其中蘇志威一度不適暈倒,要送往聯合醫院檢查,幸無大礙。

另外無線電視互動新聞畫面亦在昨晨10時19分忽然消失,變成黑畫面,未幾畫面被維港景色取代,旁邊則有字幕顯示「原定節目即將恢復播映,不便之處,敬請原諒」,約10分鐘頻道才恢復正常,「斷畫」亦懷疑是受惡劣天氣影響所致。

中電機組疑遭雷劈爆炸起火

香港文匯報訊(記者 杜法祖)本港昨晨受一道低壓槽影響,風雲變色,雷電交加,天文台發出逾兩小時的黃色暴雨警告,其間釀成多宗事故,包括中電龍鼓灘發電廠40萬伏特供電設備罕見遭雷電擊中爆炸起火,電壓驟降,導致最少149宗升降機故障,1人受困不適送院。惡劣天氣亦影響戶外活動(見另稿),包括1名男子在西貢遠足時,疑遭雷電擊中受傷,一項半馬拉松賽事有多達53人受傷,幸均無大礙,賽事被腰斬。天文台預計未來兩日仍有大雨,提醒市民留意天氣預報。

罕見疑遭雷電擊爆炸着火的中電龍鼓灘發電廠位於屯門湧浪近龍鼓灘,由中電控股及中國南方電網共同擁有,1996年投產,是全球規模最大的燃氣聯合循環發電廠之一。

半噸重變壓器 拋飛10米

昨晨9時38分,本港天氣惡劣,天文台已發出雷暴及黃雨警告,發電廠中一組供電變壓器疑遭雷電劈中,當場發出巨大爆炸聲,有長約10米、重約半噸的變壓器零件及碎片被拋飛約10米外,散落在廠內主要通道的地面,並引起火警。

現場消息指,肇事機組出事後已即時自動停機,自動灑水系統亦啟動不斷射水,但高溫下仍不斷冒出大量白煙。消防員接報趕抵立即拖喉射水降溫,現場充斥焦臭味,中電工程人員戴上口罩檢查受損的情況。

有中電員工指,肇事機組共有兩個俗稱「瓦樽」的火牛部件損毀倒塌,每個長約7米,重近半噸。該員工透露,機組過往亦曾遭雷電劈中,但未試過損毀着火及要即時停機,由於發電廠有避雷設施,而被劈中的「瓦樽」並非置於發電廠最高位置,促公司盡快交代調查結果。他又形容,平時現場附近通道車來人往,

所幸昨天周日較少人上班,加上黃雨少人車出入,才未造成人員傷亡。

中電發言人初時回應查詢時指,早上約9時38分,有40萬伏特供電網絡曾出現短暫電壓驟降,歷時少於0.1秒,其間電力供應並沒有中斷,又指龍鼓灘發電廠的40萬伏特供電設備亦同時出現故障,正調查電壓驟降的原因。其後中電始證實龍鼓灘發電廠其中一個發電機組有組件故障,並曾冒煙及搶火,部分組件脫落,但事件對發電運作沒有影響,中電稱會從速進行復修工作,並已將事件向相關政府部門匯報,及就事故進行詳細調查。

升降機故障 149宗 1人送院

在中電供電網絡出現電壓驟降,至天文台取消黃雨警告期間,消防處接獲九龍及新界多個地方共149宗升降機故障報告,及51宗響警鐘報告,當中多人被困需要協助,其中1人更出現身體不適,需送院檢查。



■ 中電龍鼓灘發電廠一個變壓器組疑遭雷電劈中爆炸起火,消防拖喉射水灌救。

昨天雷暴及黃雨警告影響

時間	影響及事故
08:15	天文台發出雷暴警告,有效時間至正午12:00
09:15	昂坪360纜車服務受雷電影響暫停,至早上11:15恢復正常
09:30	天文台發出黃色暴雨警告,為時逾兩小時,至早上11:40取消
09:33至11:29	消防處兩小時內接獲九龍及新界共149宗升降機故障報告,及51宗火警響鐘報告,1人受困不適送院
09:38	中電龍鼓灘發電廠一組供電變壓器疑遭雷電劈中損毀着火,40萬伏特供電網絡出現少於0.1秒的電壓驟降
10:00	42歲行山男子在西貢北潭涌理浩徑(近牛耳石山)疑遭雷電擊中受傷
10:19	無線電視互動新聞畫面忽然變黑,約10分鐘後,頻道才恢復正常
11:05	「香港街馬@九龍東2016」賽事,其中半馬賽事因天氣惡劣需腰斬

資料來源:綜合各部門及團體消息 製表:杜法祖

行山友挨雷擊大難不死



■ 行山疑被雷電擊中受傷送院。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)本港昨晨黃色暴雨警告期間,西貢北潭涌發生行山友疑遭雷電擊中的意外。一名中年遠足漢疑因所戴頸鏈導電,在雷電交加中突遭雷劈倒地昏迷,其頸和胸有灼傷痕跡,更一度心跳停頓,同伴立即替其急救及報警,幸事主很快恢復清醒。

疑遭雷劈大難不死男子姓司徒(42歲),他面部擦傷,頸和胸更有灼傷痕跡,他經治療後情況穩定,但右耳仍有耳鳴,故須留醫接受治療及觀察。他有逾廿年行山經驗,曾參加過「毅行者」行山賽事。

頸鍊疑導電 心跳曾停頓

昨晨9時許,他與6名友人在西貢北潭四出發行山,目的地為慈雲山沙田坳,全程約20餘公里。據悉,眾人起步時只下微雨,但途中天文台發出黃雨警告,雨勢越下越大,並雷電交加。眾人起步僅約20分鐘,途至牛耳石附近一處空曠路段時,突有一道雷電閃光劈下,事主即告倒地昏迷,同行友人發覺他當時佩戴的鈦金屬頸鏈已斷成數截,頸及胸口呈黑色灼傷,懷疑他遭雷擊,大驚報警。

同行友人中有兩人懂急救,檢查發現他心跳停頓,馬上施以心肺復甦法搶救,幸未幾事主甦醒。其他友人則沿山引領救援人員登山救援,政府飛行服務隊直升機一度奉召出動協助,惟因天氣惡劣未能成事。消防員其後趕到,以擔架床將事主抬落山,交由救護車送院治理。

有急症科專科醫生表示,頸鏈有金屬成份,故容易引導電流,遭雷劈隨時致命,較輕者亦會影響神經線,出現肢體麻痺,甚至會癱瘓。英國機械工程師學會院士盧覺強指,身體被雷擊中的部位會燒焦變黑,若胸口附近呈黑色,則代表該位置被雷擊中。雷電的電流上萬伏特之高,隨時致命。事主大難不死,盧估計是附近有高大樹木作傳導體,故卸去大量電流。